

Последний адрес Плеханова

В 10 километрах от Зеленогорска на границе охранной зоны мемориального Дома-музея В. И. Ленина в пос. Ильичево на берегу озера Долгое до наших дней сохранился бетонный фундамент длинного двухэтажного здания бывшего частного санатория «Питка-Ярви» (финское название оз. Долгое). Этот санаторий — последний адрес в жизни Георгия Валентиновича Плеханова, умершего здесь 30 мая 1918 года на 62-ом году жизни.

Г. В. Плеханов вернулся в Россию после 37 лет эмиграции 13 апреля (31 марта) 1917 года. В Петрограде Плехановы жили на квартире Н. И. Иорданского, в Басковом переулке, и осенью переехали в Царское село (г. Пушкин), где их и застала Октябрьская революция.

Серьезное ухудшение здоровья Г. В. Плеханова наступило осенью 1917 года (с 1887 года он болел туберкулезом). Обострению болезни способствовали сырой петроградский климат, переживания по поводу революционных событий. В первую неделю после революции, когда председателя Совнаркома В. И. Ленина со всех сторон обступали неотложные дела, он, узнав о тяжелом состоянии Плеханова, и несмотря на то, что тот не принял Октябрьскую революцию, поручил секретарю Петроградского Совета большевику С. И. Гусеву передать ему продукты и теплую одежду. Это должен был сделать как бы от своего имени их общий знакомый, профессиональный революционер-большевик Н. Е. Буренин. Но состояние здоровья Г. В. Плеханова уже было безнадежно.

2 ноября утром на санитарном автомобиле его отвезли в Петроград, во Французскую

больницу Св. Марии Магдалины на 14 линии Васильевского острова. Здоровье продолжало ухудшаться. Розалия Марковна решила перевезти мужа в Финляндию, в санаторий доктора Циммермана, которого ей рекомендовал профессор Сиротинин. Доктор Циммерман (русский немец) слыл хорошим специалистом по легочным болезням.

Плехановы покинули Петроград 28 января 1918 года. С первых дней пребывания в санатории Георгий Валентинович продолжал серьезно работать. Он читал несколько часов в день, делал выписки, отметки. Читала ему и Розалия Марковна. Плеханов штудировал книги по греческой философии, продолжал работать над своей «Историей русской общественной мысли». Во время отдыха жена перечитывала ему греческих классиков, с которыми он никогда не расставался. Это прекрасно действовало на состояние его духа.

Первое время казалось, что наступило улучшение и ему даровано еще несколько лет жизни. Но утром 18 марта началось кровотечение, которое не могли остановить несколько дней. С этого дня наступил период медленного угасания. «Больной мой, — писала Розалия Марковна, — уже не настаивал на абстрактном чтении, не делал записей. Произошел крутой поворот в его болезни и наша жизнь в санатории вошла в безысходную полосу». С 15 мая началась агония. Плеханов хотел продиктовать письмо дочерям, но у него не хватило сил. Начиная с 20 мая, состояние Георгия Валентиновича ухудшалось с каждым часом. У него начался бред и галлюцинации. 30 мая в 2 часа дня он

умер от эмболии сердца, возникшей в результате обострения туберкулеза.

Советские власти еще при жизни Плеханова добивались возможности поездки к нему. Поскольку в середине мая Финляндия разорвала дипломатические отношения с Россией, Наркомат по иностранным делам РСФСР вел переговоры через посланника Германии — графа Вильгельма Мирбаха. Пока они шли, стало известно, что Плеханов умер, и поэтому разрешение получили уже для вывоза его тела.

5 июня гроб с телом Плеханова был доставлен в Советскую Россию. Похоронили Г. В. Плеханова на Литераторских мостках Волкова кладбища, рядом с могилой Белинского.

9 июня 1918 года в Петрограде в зале Народного собрания, где сейчас помещается Большой зал Филармонии, состоялось торжественное траурное заседание, посвященное памяти выдающегося революционера. Заседание было создано Петроградским Советом. Выступавшие на этом заседании председатель Петросовета Г. Е. Зиновьев, Л. В. Луначарский, М. И. Калинин в своих речах воздали должное заслугам Г. В. Плеханова в революционном движении в России. А через три года в 1921 году в одной из своих статей В. И. Ленин напишет, что нельзя стать сознательным, настоящим коммунистом без изучения всего написанного Плехановым по философии, «ибо это лучшее во всей международной литературе марксизма».

Н. СИМАНКОВ,
заведующий Домом-музеем
В. И. Ленина в пос. Ильичево